

## ОТЗЫВ

официального оппонента по диссертации  
на соискание ученой степени кандидата политических наук  
Зайцева Александра Ярославовича  
на тему «Специфика участия частных военных компаний  
в современных международных политических процессах»  
по специальности 5.5.4. – «Международные отношения, глобальные и  
региональные исследования»

Диссертационное исследование Зайцева А.Я. посвящено весьма актуальной проблематике, а именно деятельности частных военных компаний (ЧВК) и их роли в современной мировой политике. Актуальность темы обусловлена тем, что ЧВК, изначально позиционировавшие себя как сугубо коммерческие структуры, сегодня фактически вторгаются в сферу внешней и внутренней политики суверенных государств. Более того, наряду с транснациональными корпорациями, они все отчетливее претендуют на обретение особого международного статуса.

Данная тенденция вызывает серьезную озабоченность мирового сообщества, поскольку ставит под вопрос монополию государства на применение силы и создает риски для международной безопасности и стабильности. В этих условиях особую актуальность приобретает всестороннее изучение деятельности ЧВК, их взаимодействия с государствами и международными организациями. Одновременно с этим необходима разработка эффективных механизмов регулирования их деятельности на национальном и международном уровнях.

В представленном исследовании автор рассматривает обширную проблематику, находящуюся на стыке различных научно-исследовательских направлений, что придаёт работе междисциплинарный характер и позволяет всесторонне изучить столь сложный и многогранный феномен.

Современные конфликты на Ближнем Востоке и в Африке, украинский кризис создают большую фактологическую базу по применению и деятельности ЧВК в разных стадиях вооруженных конфликтов. Современные конфликты очень изменились, они имеют форму гибридных войн, где ЧВК

имеют свои определенные задачи и функции, поскольку изменились по своему содержанию сами боевые действия и информационное противостояние. Но автор диссертации ставит перед собой более масштабную задачу исследовать то, как ЧВК принимают участие в современных международных политических процессах, а не только вооруженных конфликтах и тем самым расширяет рамки политической науки.

Научная новизна исследования заключается в том, что автор не только проводит комплексный анализ ЧВК как явления, но и исследует его через призму национальной безопасности государств. В частности:

— анализируются потенциальные риски и угрозы национальной безопасности государств, которые связаны с деятельностью ЧВК;

— критически оценивается деятельность частных военных компаний в вооруженных конфликтах;

— рассматриваются преимущества и недостатки привлечения частных военных компаний государствами;

— исследуются различные формы и механизмы взаимодействия ЧВК с государственными и межгосударственными структурами, анализируются потенциальные последствия такого взаимодействия для глобальной и региональной безопасности.

Таким образом, работа представляет собой актуальное, самостоятельное и завершённое научное исследование, обладающее не только теоретической, но и практической значимостью. Результаты исследования могут быть использованы для совершенствования законодательства Российской Федерации в отношении частных военных компаний, выработки официальной позиции государства по отношению к деятельности таких структур. Материалы данного исследования могут быть использованы для дальнейших научных разработок в области международных отношений и политологии.

Диссертационное исследование отличается чёткой структурой, логичностью и последовательностью изложения материала, убедительностью аргументации. Автор грамотно выстраивает структуру исследования,

органично связывая отдельные аспекты проблемы в единое целое. Структура работы соответствует поставленным задачам работы, способствует их успешной реализации. Исходя из выстроенной логики исследования и обоснованности выводов, можно констатировать, что автор в полной мере достиг поставленной цели исследования.

В диссертационном исследовании представлен ряд оригинальных идей, заслуживающих пристального внимания научного сообщества. Особый интерес вызывает авторская трактовка роли частных военных компаний в контексте так называемых «полицейских операций». Разработанная автором концепция позволяет по-новому взглянуть на функционал ЧВК.

Не менее интересной представляется описываемая автором деятельность ЧВК в качестве технологии «облачного противника». Данный подход открывает новые перспективы для анализа гибридных угроз и асимметричных вызовов современности. Дальнейшая разработка этих концепций, безусловно, обогатит научные представления о роли и месте ЧВК в современной системе международных отношений.

Однако, следует выделить и ряд замечаний:

1) Автор, описывая специфику деятельности частных военных компаний, не в полной мере раскрывает возможность потенциального влияния частных военных компаний на процесс принятия политических решений.

Целесообразно было бы уделить более пристальное внимание анализу механизмов лоббирования интересов ЧВК в органах государственной власти. Например, изучение форм и методов лоббистской деятельности ЧВК (анализ их связей с политическими партиями, движениями, отдельными политиками), выявление используемых инструментов влияния (финансовые вложения, информационные кампании и др.), выявление конкретных примеров успешного продвижения интересов ЧВК в политической сфере, а также факторов, способствующих или препятствующих этому процессу, оценка вероятности принятия решений, противоречащих национальным интересам

государства или принципам международного права, в результате лоббистской деятельности ЧВК.

2) В диссертационном исследовании не получил должного освещения вопрос о частных разведывательных компаниях, которые в последние десятилетия демонстрируют тенденцию к активному развитию и формируют специфическую нишу в сфере безопасности. Остаётся открытым вопрос о том, следует ли рассматривать частные разведывательные компании как разновидность ЧВК, ограничивая их деятельность узкой спецификой предоставляемых услуг, либо же речь идёт о принципиально ином типе негосударственных акторов, не укладывающемся в рамки традиционного понимания ЧВК.

3) В работе остался незатронутым важный аспект внутренней организации частных военных компаний, а именно изучение механизмов внутреннего контроля и ответственности. Это позволило бы посмотреть на специфику саморегулирования деятельности определенных ЧВК.

Высказанные замечания не умаляют научной значимости проделанной работы. Напротив, они подчеркивают актуальность и новизну затронутой темы. Затронутые вопросы могут стать отправной точкой для дальнейших исследований, способствуя более глубокому и всестороннему изучению феномена ЧВК и его влияния на систему международных отношений.

Проведенный анализ диссертационного исследования позволяет заключить, что работа выполнена на высоком научном уровне. Автор демонстрирует глубокое знание проблематики, владение современными методами исследования, а также способность самостоятельно формулировать и аргументированно отстаивать собственную научную позицию.

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования (по политическим наукам), критериям, определенным пп. 2.1-

2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук МГУ имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, Зайцев Александр Ярославович заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Официальный оппонент:

заведующий кафедрой международных отношений,  
мировой политики и дипломатии  
институт международных отношений, истории и востоковедения  
Федеральное государственное автономное  
образовательное учреждение высшего образования  
«Казанский (Приволжский) федеральный университет»  
доктор политических наук, доцент

А.Г. Большаков  
«2» сентября 2024 г.

Контактные данные официального оппонента.

Моб. тф

E-mail:

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация:  
23.00.02. – Политические институты, этнополитическая конфликтология, национальные и политические процессы и технологии

Адрес места работы:

420018, г. Казань, ул. Кремлевская, 18, Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет».

Телефон: +7 (843) 233 74 00,

E-mail: [public.mail@kpfu.ru](mailto:public.mail@kpfu.ru)

Подпись заведующего кафедрой международных отношений, мировой политики и дипломатии института международных отношений Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет» доктора политических наук, доцента А.Г. Большакова удостоверяю:

*Большаков А.Г.*

«2» сентября 2024 г.

